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једно слово. Најуспешнији су били ученици средње ме-
дицинске школе (84%), а онда ученици првог разреда
гимназије (80%). Међутим, може се рећи да је и проце-
нат тачних одговора почетника у учењу хемије висок
(73% тачних одговора седмака). Међу неприхваћеним
одговорима су били и они у којима су ученици комби-
новали по два слова за симбол, занемарујући тако пра-
вило како се пишу симболи.  

ЗАКЉУЧАК 
Познавање специфичног хемијског језика део је

хемијске писмености. Ако би занемарили да је нешто
више од две трећине гимназијалаца заборавило да је
Берцелијус предложио начин обележавања елемената
помоћу симбола које и данас користимо, несигурност у
значењу ознаке за масени број, на осталим захтевима у
вези с хемијским симболима и формулама проценат
тачних одговора је око или већи од 70%. С обзиром на
тежину тих захтева, можда би могли од гимназијалаца
да очекујемо више. Седмаци, почетници у учењу хеми-
је, према неким резултатима не заостају за средњош-
колцима. Ученици медицинске школе показали су ре-
зултате који највише захтевају преиспитивање настав-
не праксе. 

Имајући у виду значај оспособљености ученика да
користе хемијски језик за разумевање градива које им
се помоћу њега посредује, можемо се запитати шта је
минимум у овладаности хемијским језиком који би
требало да буде постигнут код свих ученика, да би ко-
муникација на часовима хемије била успешна.  
A b s t r a c t
CHEMICAL LITERACY OF PRIMARY AND SECON-
DARY SCHOOLS STUDENTS

Aleksandar Đorđević, Faculty of Chemistry, BU

In this paper the results of assessment of primary and
secondary school students related to the knowledge about
specific chemical language are presented.  
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НАСЛЕЂЕ СРПСКЕ ХЕМИЈЕ У ГАЛЕРИЈИ НАУКЕ 
И ТЕХНИКЕ САНУ

У септембру 2013. године навршило се 160 година од
тренутка када је 1853. године кнез Александар Ка-

рађорђевић одобрио ново устројство београдског Ли-
цеја, једине високошколске установе у ондашњој Ср-
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бији. Документом „Устројеније Књажеско-Србског Ли-
цеја“ предвиђено је увођење нових предмета „Химија“ и
„Технологија“ у наставни план Лицеја. За потребе ових
предмета Устројенијем су предвиђени  „Химическа Ла-
бораторија“ и „Технологически кабинет“. На место
професора за ове предмете изабран је 26-годишњи Ми-
хаило Рашковић (1827–1872). Не занемарујући значај де-
ла Павла Илића (1807–1871), државног апотекара и кас-
није државног хемичара, чијим радом је заправо започе-
ла хемијска струка код нас, са оснивањем лицејске хе-
мијске лабораторије дошао је нови период развоја хе-
мијске струке и наставе хемије у Србији. Захваљујући
прегалаштву Михаила Рашковића у обезбеђивању до-
брих услова за лабораторијски рад, постављен је те-
мељ и за почетак хемијске науке код нас. То ће се дого-
дити почетком 70-их година 19. века, пре свега у делу
Симе Лозанића (1847–1935). Са намером да се обележи
160. годишњица отварања хемијске лабораторије на
Лицеју, приређена је изложба Лабораторија великана–
наслеђе српске хемије у Галерији науке и технике Српске
академије наука и уметности. Овај рад представља
кратак извештај о изложби. 

КАКО ЈЕ ЗАПОЧЕЛА ПРИПРЕМА 
ИЗЛОЖБЕ?

Збирка великана српске хемије садржи предмете
(инструменте, прибор, посуђе и хемикалије) и доку-
мента који сведоче о развоју хемије код нас. Збирка је
основана 2002. године и налази се на Хемијском факул-
тету у Београду. Предмети и документа потичу из вре-
мена увођења хемије на Лицеј па до средине друге по-
ловине 20. века. Збирка је основана захваљујући истра-
живањима проф. др Снежанe Бојовић. 

Током последњих шест година расте заинтересо-
ваност за Збирку, пре свега од стране ученичке попу-
лације, а захваљујући ангажовању првог аутора овог
рада Јасминке Королије и неколицине студената Хе-
мијског факултета. Посебно треба истакнути да је у по-
следње три  године посета Збирци повећана зах-
ваљујући акцији „Отворене лабораторије“ коју су по-
кренули студенти Хемијског факултета Јелена Дра-
гојловић, Александар Ђорђевић, Ивана Антонијевић и
Александар Карајић. Велика посећеност Збирци беле-
жи се и током манифестације „Ноћ музеја“  у коју је
Збирка укључена од 2008. године. На основу ових по-
зитивних искустава  јавила се идеја да се део Збирке из-
ложи у већем простору и да се на тај начин широј уче-
ничкој популацији, пре свега оној из других крајева
Србије, омогући да се упознају са историјом развоја
српске хемије. Управо је ову идеју Јасминка Королија у
новембру 2012. године изложила својим колегама и са-
радницима на пројекту Теорија и пракса науке у
друштву: мултидисциплинарне, образовне и међугене-
рацијске перспективе Игору Матијашевићу, Даници
Стојиљковић и Зорани Ђорђевић. Предложени кон-
цепт Изложбе  одобрила је Српска академија наука и
уметности која је и одредила да се Изложба одржи у Га-
лерији науке и технике САНУ од 5. новембра до 3. де-
цембра 2013. године. Имајући јасно дефинисан циљ, ау-
тори (Королија, Матијашевић, Стојиљковић и Ђорђе-
вић) започели су рад на Изложби који се одвијао у три

фазе. Припремна фаза обухватала је следеће актив-
ности: избор и документовање одабраних експоната из
Збирке, конципирање поставке Изложбе, израда ката-
лога и пратећег графичког материјала. Упоредо са при-
премом Изложбе текао је и рад на њеној организацији,
што је подразумевало следеће: обезбеђивање новчаних
средстава, обавештавање школа у Србији, организа-
ција распореда посета, избор и организација преда-
вања током Изложбе као и обезбеђивање посета окол-
ним  музејима (Етнографском, Педагошком, Музеју Ву-
ка и Доситеја и Музеју науке и технике). Фаза реализа-
ције подразумевала је стручно вођење при разгледању
Изложбе и медијску популаризацију овог догађаја.  

Слика 1: Изложбена поставка: хемијски инстру-
менти и прибор

ИЗБОР И ДОКУМЕНТОВАЊЕ ОДАБРАНИХ 
ЕКСПОНАТА 

При одабиру експоната акценат  је стављен на
предмете и документа који превасходно сведоче о ла-
бораторијском раду. Из тог разлога одабрани су  ин-
струменти, прибор, посуђе, хемикалије и само они до-
кументи који се директно могу повезати са лаборато-
ријским радом (каталог лабораторијске опреме, свеске
инвентара лабораторијске опреме, практикуми). За из-
лагање одабрани су следећи експонати: Бунзен-Кир-
хофов спектроскоп, телескоп (тзв. микроскоп за крис-
тале), полариметар, два микроскопа, колориметар пре-
ма Дибоску, калориметар, аналитичка вага, пехаметар,
Малигандов ебулиоскоп, Абел-Пенски апарат за
одређивање тачке паљења, живини термометри, гасо-
метар, Хемпелова двострука апсорпциона пипета, пећ
за сагоревање, Вил-Варентрапов суд, два водена купа-
тила, ручна центрифуга,  левак за цеђење по Планта-
муру, ротациона преса за плутане запушаче, делови
апаратуре за дестилацију, две алкохолне лампе (Барте-
лова и шпиритусна), шест примерака пламеника, раз-
новрсно стаклено посуђе (боца са запушачем и сигур-
носном капом, два суда са стопом, две Вулфове боце,
стаклено звоно, суд за добијање гасова,  три градуисана
цилиндра са стопом, четири реторте и левак за пуњење
реторти), разноврсно керамичко посуђе (суд за живу
тј. живина пнеуматска када, суд за испаравање, суд за
киселину као део ексикатора, аван са тучком, порцу-
лански лончић), документа и књиге (каталог лаборато-



22 Хемијски преглед

ријске опреме произвођача Бард и Татлок из 1914. го-
дине, три свеске инвентара опреме хемијске лаборато-
рије Лицеја и Велике школе у раздобљу од 1857. до 1895,
свеска рачуна купљене опреме хемијске лабораторије
Лицеја и Велике школе у раздобљу од 1854. до 1870, све-
ска пописа књига Хемијског института из 1910. године,
четири практикума из квалитативне хемијске анализе у
раздобљу од 1876. до 1940. године), хемикалије (око 150
бочица са хемикалијама, при чему треба посебно скре-
нути пажњу на суд са авалитом уз који је била изложе-
на свеска часописа Berichte der deutschen chemischen
Gesellschaft из 1895. године  у којем је публикован Лоза-
новићев рад о утврђивању квантитативног састава
овог минерала). 

С обзиром на то да за многе изложене експонате
није био познат назив, намена и период из кога потичу,
припремни послови изложбе укључивали су и прона-
лажење тих информација. Најпотпуније информације
пружила је интернет страница www.archive.org са које
је преузето неколико десетина књига, пре свега катало-
га лабораторијске опреме  и старих издања уџбеника из
разних области хемије. 

КОНЦИПИРАЊЕ ПОСТАВКЕ ИЗЛОЖБЕ

Конципирање изложбене поставке непосредно је
произашло из мултидисциплинарне сарадње за уна-
пред постављене циљеве Изложбе и упоредног рада на
осмишљавању начина презентације, одабиру и доку-
ментовању експоната. Изложба је осмишљена у складу
са просторним капацитетом и могућностима Галерије
науке и технике САНУ.  Неопходно је било да се обез-
беди прегледни приказ наслеђа српске хемије и да се
што аутентичније репрезентују лабораторијски услови
у којима се изучавала хемија у периоду од средине 19.
века до средине 20. века. Организоване посете основ-
них и средњих школа, као и стручна предавања која су
пратила Изложбу, захтевали  су да се простор уреди та-
ко да омогући једновремене обиласке већег броја посе-
тилаца. С обзиром на то да је Изложба имала васпит-
но-образовни карактер, путем неформалног и инте-
рактивног учења, било је обезбеђено стручно вођење
од стране студената. У просторном смислу то је захте-
вало јасно дефинисан ток кретања посетилаца. Ради
прегледности поставке одлучено је да се изложба кон-
ципира у односу на скупове експоната, а не путем њи-
ховог хронолошког прегледа. Хемијско научно наслеђе
подељено је у четири групе: инструменти, прибор и по-
суђе, документа и хемикалије. Просторну концепцију
Изложбе одредио је сам простор Галерије који је по-
дељен у две целине. У првом делу Галерије презентова-
ни су хемијски инструменти ,при чему је акценат био
на самим експонатима, док је архитектура била у дру-
гом плану (слика 1). Инструменти су били груписани у
три целине, према намени и начину употребе. У дру-
гом делу галеријског простора репрезентован је ам-
бијент хемијске лабораторије са краја 19. века, у коме су
аутентични лабораторијски сто и витрине послужили
за излагање лабораторијског посуђа и докумената (сли-
ке 2 и 3). За излагање бочица са хемикалијама упо-
требљене су стаклене витрине, за које су наменски

пројектовани постаменти да би се омогућила преглед-
ност експоната и приступ са свих страна. 

Слика 2: Изложбена поставка: документа, хеми-
калије, прибор и посуђе

ИЗРАДА КАТАЛОГА И ПРАТЕЋЕГ 
ГРАФИЧКОГ МАТЕРИЈАЛА

Изложба је документована превасходно катало-
гом, који је израђен на 50 страница у боји. Сврха ката-
лога била је приказивање четири групе експоната са
Изложбе: инструменти, прибор и посуђе, документа и
хемикалије – укупно 35 експоната представљених фо-
тографијом и кратким описом (из ког су периода, ко је
произвођач, чему су служили, како су се користили, и
слично). Текстове са подацима о експонатима припре-
мили су Игор Матијашевић и Јасминка Королија. По-
ред уводног текста аутора Изложбе и кратког прегледа
развоја хемије у Србији, у каталогу су представљене
још три теме: Како је настала лицејска хемијска лабора-
торија у Србији (Снежана Бојовић), Наук баштине
(Милан Попадић) и Пројектовање првих хемијских ла-
бораторија (Даница Стојиљковић и Зорана Ђорђевић).
Рецензију радова за каталог урадио је проф. емеритус
Слободан Милосављевић. Ради остваривања комуни-
кације са широм научном заједницом, каталог Излож-
бе израђен је двојезично – на српском и на енглеском
језику. Поред каталога, пратећи графички материјал
Изложбе обухватао је и најавне плакате, осам постера
са описом експоната и шест постера са биографијама
великана српске хемије – Михаила Рашковића, Симе
Лозанића, Марка Лека, Милорада Јовичића, Миливоја
Лозанића и Вукића Мићовића. Како би разгледање по-
ставке било поједностављено, а описи на постерима и у
пратећем каталогу лако уочљиви,  сви експонати су би-
ли нумерисани и фото-документовани. Циљ сведеног
графичког израза целокупне Изложбе био је да у први
план изнесе вредност и лепоту српске научне баштине.
Поред каталога и постера, израђен је и промотивни ма-
теријал у складу са визуелним идентитетом Изложбе–
обележивач за књиге и пластифицирани периодни
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систем елемената, даровани су сваком ђаку и настав-
нику који су посетили Изложбу. 

НАУЧНА РЕЦЕНЗИЈА ИЗЛОЖБЕ
Рецензент Изложбе био је истакнути српски хери-

толог и музеолог др Драган Булатовић,  доцент Фило-
зофског факултета у Београду. У својој рецензији навео
је: "Сматрамо да је ова драгоцена баштина искорачила
из ограниченог круга непосредних учесника у хемијс-
ким експертским процесима и приближена знатижељи
публике. Не само оне која је у процесу раног научног
описмењавања, већ и такозване широке публике. Овај
уступак, условно речено, није само манифестација
добре воље експертског, свакако елитног слоја друштва
према другима, већ, чини се веома значајан искорак  ка
формулисању научне баштине као културне чињени-
це. Ово је, пак, важно због тога што осим историјског
и научног легитимитета хемије у Србији као културног
наслеђа, његово савремено коришћење обезбеђује ње-
гов будући живот као баштина свих оних који ће тек
на овој изложби добити тај драгоцени осећај да припа-
дају једној научно–културној заједници...Сходно изне-
том, изражавамо задовољство идејом, реализацијом и
квалитетом овог пројекта." 

НОВЧАНА СРЕДСТВА
Изложба је коштала око 500 000 динара. Највећи

део новца донирали су Хемофарм а.д. и  Ветеринарски
завод Суботица (обезбеђено уз посредовање Алексан-
дра Поповића,  редовног професора Хемијског факул-
тета). Новчани допринос дали су: Superlab, Many Agro-
vet, Analysis (обезбеђено уз посредовање Десанке Ба-
бић, стручног сарадника Хемијског факултета), потом
Мол (обезбеђено уз посредовање Илије Брческог, ван-
редног професора Хемијског факултета) и Завод за уџ-
бенике Београд (обезбеђено уз посредовање Јасминке
Королије). Хемијски факултет је помогао тако што је
финансирао израду мобилијара за витрине са хемика-
лијама, те штампање анкета и захвалница. На овом
месту неопходно је поменути и драгоцену помоћ коју је
пружио Хемијски факултет – ангажовање особља из
техничке службе Факултета који су помогли око тех-
ничке реализације Изложбе. 

Приближно две трећине новца потрошено је на
каталог и штампани материјал, који је дељен  ученици-
ма. Преостала сума новца потрошена је на трошкове
као што су: обавештавање школа, превоз експоната и
трошкови у вези са свечаним отварањем и реализа-
цијом Изложбе. На крају неопходно  је рећи да је
највећи број сарадника на Изложби, пре свега студена-
та, радило волонтерски.

ОРГАНИЗАЦИЈА ПРЕДАВАЊА 
У Галерији науке и технике последњих се година

организују меморијална предавања у част имена и дела
академика Александра Деспића, оснивача Музеја науке
и технике. Изложба Лаборатрија великана – наслеђе
српске хемије била је домаћин Деветог меморијалног
циклуса тих предавања. Одржано је десет једночасов-
них предавања, чији је главни циљ било популарисање
хемијске науке међу младима. Предавачи су били про-

фесори и доценти Хемијског факултета у Београду, и
то: Снежана Бојовић, Снежана Николић-Мандић, Све-
тозар Никетић (два пута), Веле Тешевић, Милан Нико-
лић, Мирослав Врвић, Тамара Тодоровић, Владимир
Бешкоски и Љуба Мандић. Предавања су била добро
посећена, а нарочито предавања доцента Бешкоског и
професорке Мандић. 

Слика 3: Поглед у галеријски простор из улице
Ђуре Јакшића

ПОСЕТА ОКОЛНИМ МУЗЕЈИМА
С обзиром на то да је планирано да Изложбу посе-

те ученици из целе Србије, школама је дата могућност
да се пријаве и за бесплатне обиласке још четири му-
зеја у Београду – Етнографског, Педагошког,  Музеја Ву-
ка и Доситеја и Музеја науке и технике. У сарадњи с
овим музејима распоред посета направили су студен-
ти–координатори. У наведеним музејима ученици су
са кустосима обишли њихове сталне поставке. Број
ученика који су обишли укључене музеје јесте следећи:
Етнографски (613), Педагошки музеј (650), Музеј Вука и
Доситеја (250) и Музеј науке и технике (1000 посетила-
ца). 

УЛОГА СТУДЕНАТА У РЕАЛИЗАЦИЈИ 
ИЗЛОЖБЕ

Непосредно или посредно у реализацију  Изложбе
било је укључено више од 80 људи, међу којима је било
38 студената Хемијског факултета. Без њих изложба не
би могла да испуни своју основну мисију – да посетио-
ци буду ученици из целе Србије. Студенти који су ра-
дили на Изложби били су подељени у две групе. Прва
група студената (координатори): Александар Ђорђе-
вић, Јелена Драгојловић, Урош Шаронић, Јелена Дими-
тријевић, Ивана Антонијевић, Весна Милановић, Ми-
лош Козић и Вук Вуковић имали су задатак да обавесте
школе о предстојећој изложби, да одреде термине по-
сета Галерији науке и технике  и  осталим  музејима (Ет-
нографском, Педагошком, Музеју Вука и Доситеја, Му-
зеју науке и технике), као и да организују рад друге гру-
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пе студената (студената основних и мастер студија Хе-
мијског факултета). Они су се током трајања Изложбе,
заједно са наведеним колегиницама и колегама, нашли
у улози кустоса (слика 4). С обзиром на то да у каталогу
Изложбе другој групи студената није одата захвалност
(није био познат комплетан списак студената у тренут-
ку штампања каталога) аутори Изложбе користе при-
лику да се у овом раду најлепше захвале за несебичну
помоћ и залагању колегиницама и колегама: Ани Бу-
кач, Тијани Мрдаковић, Миљани Савић, Маји Томано-
вић, Томиславу Балаћу, Тијани Ганић, Зорани Живко-
вић, Катарини Радуловић, Александри Аврамовић,
Славни Тешановић, Маји Јокић, Кристијану Миленко-
вићу, Александри Шотић, Оливери Марковић, Слађа-
ни Савић, Гордани Стевановић, Ивани Вујковић Бук-
вин, Јовани Арашков, Марији Балиновац, Сањи Мар-
ковић, Драгани Павловић, Марији Марковић, Теодори
Крсмановић, Јовани Антоновић, Страхињи Адамо-
вићу, Бојани Даниловић, Милени Белоица, Миљану
Ћоровићу, Јовани Јовановић и Јадранки Вучићевић. 

Слика 4: Аутори и студенти–координатори

МЕДИЈСКА ПОКРИВЕНОСТ
Изложба је била добро медијски пропраћена. Наја-

ва Изложбе објављена је на интернет страници Гале-
рије науке и технике САНУ. О отварању Изложбе из-
вестила је новинска агенција Танјуг, а пренели су је
Просветни преглед, Политика, Блиц, Национална гео-
графија, Б 92, 24 сата и други. Аутори Изложбе су гос-
товали у следећим радио емисијама: Соларис (РБ 2),
Корак ка науци (РБ 1), Јутарњи програм (Студио Б),
Међународни радио Србија и други. Исцрпне репорта-
же биле су представљене и у следећим емисијама: Тре-
зор (РТС 2), Контекст 21 (РТС 2), Жикина шареница
(РТС 1) и Јутарњи програм (Пинк).

ПОСЕЋЕНОСТ ИЗЛОЖБЕ И МИШЉЕЊА 
ПОСЕТИЛАЦА

Свеукупно гледано, Изложбу је посетило око 6400
посетилаца и то: 4530 ученика, 241 наставаник  (из 115
основних и средњих школа), 770 осталих посетилаца,
200 посетилаца који су били на отварању Изложбе, као
и 650 посетилаца који су присуствовали Деветом ме-
моријалном циклусу предавања посвећеном академику
Александру Деспићу. 

За потребе Изложбе састављена је кратка анкета
којом се желело сазнати мишљење посетилаца о Из-
ложби. Анкета је имала два дела – у првом делу посе-
тиоци су наводили податке о себи, док су у другом из-
носили своје мишљење о њој. Целокупна анкета прика-
занаје у прилогу 1.

Имајући у виду да се са анкетом почело десет дана
након отварања Изложбе, укупно је анкетирано 1699
посетилаца. Највећи број анкетираних били су учени-
ци који су чинили 96,4 % узорка (1637), док су настав-
ници хемије чинили 2,6 % (45). Међу анкетиранима на-
шло се и девет наставника других предмета и седам
„осталих“ (свеукупно 0,9 %), услед чега се даљи резул-
тати (табеле 1–6) односе само на ученике и наставнике
хемије. 

Из прве табеле види се да је подједнака заступље-
ност ученика из основних односно из средњих струч-
них школа уз нешто мању заступљеност ученика из
гимназије. С друге стране, из табеле 2. се види, упо-
ређујући заступљеност ученика од 7. разреда основне
школе до 3. разреда средње школе, да је учешће учени-
ка 4. разреда било је значајно мање.   

Табела 1. Проценти ученика и наставника хемије 
према врсти школа 

1 Један наставник није означио врсту школе 

Табела 2. Проценат ученика према  разреду који 
похађају

1Три ученика нису попунила ставку на анкетном листу.

Мишљење ученика о квалитету Изложбе испита-
но је на основу следећих ставки: време трајања посете
(табела 3), рад „студената–кустоса“ (табела 4), за-
нимљивост, узбудљивост и корисност посете Изложби
(табела 5) и испуњеност очекивања (табела 6). У табе-
лама приказани су резултати за ученике и наставнике
хемије. На основу табеле 3 може се закључити да је
највећи проценат ученика и наставника оценило да је
посета временски трајала оптимално.  Ученици и на-
ставници оценили су рад „студената–кустоса“ висо-
ким оценама што указује на њихово велико залагање.
Изложба је окарактерисана као занимљива и корисна
(просечне оцене око 6 на скали од 1 до 7), а нешто мање
узбудљива (просечна оцена око 5 на скали од 1 до 7).
Разлог за мању просечну оцену за узбудљивост, у одно-
су на занимљивост и корисност Изложбе, може бити у
томе што на Изложби нису извођени огледи, што су
многи наставници и ученици очекивали. Оправдање

Врста школе Ученици (%)  Наставници (%)1

Основна 35,5
34,8
29,7

31,1
48,9
17,8

Средња стстручна

ГиГимназија

Разред %1

VII 18,8
VIII 16,7
I 20,1
II 25,0
III 15,5
IV 3,7
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за неизвођење огледа налази се не само у просторним и
техничким аспектима, него и у дидактичким, иако је то
наизглед контрадикторно. Већина посетилаца је оце-
нила да је Изложба испунила, или углавном испунила,
њихова очекивања. Све наведено аутори узимају као
потврду да је Изложба била успешна и да је остварила
постављене циљеве.

Према резултатима анкете експонати на Изложби
који су оставили најјачи утисак јесу: микроскопи (на-
ведени 435 пута), потом следе супстанце (358), затим
ручна центрифуга (348), на четвртом месту је калори-
метар (310), док су на петом месту водена купатила
(234). Ученицима су микроскопи познати углавном са
часова биологије али су овога пута били у прилици да
виде старе моделе, из 19. и с почетка 20. века, које су ко-
ристили хемичари. Ручна центригуфа је ученицима би-
ла занимљива јер су могли сами да је испробају, док су
их супстанце привукле својим кристалима, бојама и
обликом флашица у које су паковане. Пажњу посети-
лаца су привукли и минерал авалит (172) и примерак
часописа у коме су публиковани резултати анализе
овога минерала, а који су у поставци добили посебно
место јер сведоче о  значајним достигнућима у српској
хемији тога доба.

Табела 3. Мишљења ученика и наставника хемије о 
посети Изложби са аспекта временског периода 
трајања посете изражено у виду процената ученика 
и наставника који су одабрали један од пет 
понуђених одговора

1Дванаест ученика  није попунило  ставку на анкетном листу.
2Један наставник  није попунио ставку на анкетном листу.

Табела 4. Мишљења ученика и наставника хемије о 
раду „студената–кустоса“  изражено у виду 
процената ученика и наставника који су одабрали 
једну од пет понуђених оцена (1 –најслабија оцена, 
5 – најбоља оцена)

1Двадесетдва  ученика нису попунила ставку на анкетном листу.
2Два наставника нису попунила ставку на анкетном листу.

Драги посетиоци молимо вас да попуните анкету да бисмо сазнали ваше мишљење о посети изложби 
Лабораторија великана–наслеђе српске хемије. 

Датум _______________   Време посете ______________
_____________________________________________________________________________________________
Посетилац (означите једно поље):

  Ученик       Професор  хемије     Професор другог предмета (навести:____________)
  Директор    Педагог    Психолог       Остали (навести: ________________)

Врста школе (означите једно поље)
   Основна школа         Средња стручна школа              Гимназија

Разред (означите једно поље; попуњавају само ученици):
  VII        VIII         I           II          III       IV

_____________________________________________________________________________________________
Посета Изложби  је временски трајала (означите једно поље):

   прекратко            кратко             довољно              дуго             предуго
На скали 1–5 изаберите оцену  за рад студената водича кроз Изложбу. 
(На скали од 1–5, 1 је најслабија оцена, 5 је најбоља оцена). 

1        2        3         4           5
Упишите Х у поље које најбоље карактерише Ваше мишљење о Изложби. 
(На скали од 1–7, 1 представља најмање пожељне карактеристике, а 7 најпожељније.)

Упишите називе  три експоната који су на Вас оставили највећи утисак.

_____________________________________________________________________________________________
Да ли је посета Изложби испунила Ваша очекивања (означите једно поље)?

  Да, јесте                    Углавном  јесте              Углавном  није              Не, није

Прилог 1. Анкета која је направљена за испитивања мишљења посетилаца о изложби

Карактеристика 1 2 3 4 5 6 7 Карактеристика
Незанимљиво Занимљиво
Неузбудљиво Узбудљиво
Некорисно Корисно

Посетиоци Прекратко Кратко Довољно Дуго Предуго

Ученици1 0,2
0,0

3,5
4,4

85,6
93,3

5,3
0,0

4,6
0,0

Наставници2

Посетиоци 1 2 3 4 5

Ученици1 1,0 0,8 3,1 20,3 73,5

Наставници2 0,0 0,0 0,0 2,2 93,3
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Табела 5. Мишљење ученика и наставника о степену занимљивости, узбудљивости и корисности Изложбе, 
изражено просечном оценом на скали од 1 до 7 (1 – најнепожељније, 7 – најпожељније) 

1Сто два (6,2%) ученика и један наставник нису попунили ставку

на анкетном листу.
2Сто шездесет четири (10,0%) ученика и и пет наставника нису
попунили ставку на анкетном листу.
3Сто тридесет четири (8,2%) ученика и четири наставника нису
попунили ставку на анкетном листу.

Табела 6. Мишење ученика и наставника о томе да 
ли је Изложба испунила њихова очекивања 
изражено у виду процената ученика и наставника 
који су одабрали један од четири понуђена 
одговора

1Деветнаест  ученика није попунило ставку на анкет-
ном листу.
2 Три  наставника нису попунила ставку на анкетном
листу.

ЗАКЉУЧАК
Изложба Лабораторија великана–наслеђе српске

хемије у Галерији науке и технике САНУ представљала
је први излазак Збирке великана српске хемије  у нови
простор који је великом броју ученика из целе Србије

омогућио приступ експонатима из ове збирке. Избо-
ром експоната дата је слика о развоју хемије у Србији
од друге половине 19. века до средине 20. века. Излож-
ба је наишла  на добар пријем код ученика, професора
хемије и осталих посетилаца. Велики рад који су уло-
жили студенти Хемијског Факултета у Београду у  орга-
низацију и вођење ученичких посета Изложби и добро
одабрана предавања  учинили су да се хемији приђе из
новог угла и да се ученици  упознају са важним делом
научне баштине своје земље. Месец дана трајања из-
ложбе, о баштини српских хемичара, која је имала 6400
посетилаца, било је недовољно да се омогући посета
свим заинтересованим. Аутори Изложбе сматрају да са
оваквим видом упознавања јасвности с хемијом треба
наставити. У Збирци постоји велики број артефаката
од којих се могу правити тематске изложбе ради раз-
вијања свести о хемији и важности историје науке у
Србији. 

ЗАХВАЛНИЦА: Рад  је резултат активности на
пројекту Теорија и пракса науке у друштву: мултидис-
циплинарне, образовне и међугенерацијске перспекти-
ве (ОИ 179048) који финансира Министарство просве-
те, науке и технолошког развоја. Захваљујемо се на пру-
женој помоћи приликом потављања изложбе колегама
из Центра за музеологију и херитологију Одељења Ис-
торије уметности Филозофског факултета у Београду.

ИЗВЕШТАЈ СА СВЕЧАНЕ СКУПШТИНЕ СРПСКОГ 
ХЕМИЈСКОГ ДРУШТВА

Свечана скупштина Српског хемијског друштва
одржана је 4. децембра 2013. године у Свечаној сали
Српске академије наука и уметности у Београду.

Председник Друштва Живослав Тешић отворио је
Скупштину, поздравио присутне чланове, овогодиш-
ње лауреате и госте Друштва. У даљем обраћању, пред-
седник Тешић, је подсетио на најзначајније активности
Друштва у овој години и најавио активности у следећој
години. 

У складу са традицијом, у наставку рада Скупшти-
не, прошлогодишњи добитници Медаље за трајан и из-
ванредан допринос науци и Медаље за прегалаштво и
успех у науци одржали су предавања, која ће бити об-
јављена и у неком од наредних бројева  «Хемијског
прегледа».

Добитник Медаље за трајан и изванредан допри-
нос науци за 2012. годину, Живадин Бугарчић одржао
је предавање: ”Интеракција комплекса метала платин-

ске групе са биомолекулима. Примена и значај у меди- цини”.

Карактеристика Школа Ученици Просек
Наставници

– просек

Незанимљиво–занимљиво1
Основна 6,1

5,9 6,5Средња 5,9
Гимназија 5,7

Неузбудљиво–узбудљиво2
Основна 5,3

5,1 5,9Средња 5,3
Гимназија 4,8

Некорисно–корисно3
Основна 6,3

6,1 6,7Средња 6,2
Гимназија 5,8

Посетиоци Јесте
Углавном 

јесте
Углавном 

није
Није

Ученици1 54,4 40,0 3,1 1,3

Наставници2 64,4 28,9 0,0 0,0

ВЕСТИ ИЗ СХД
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